



红嘴鸥“先遣队”来了!

记者看到栈桥附近已有数百只海鸥 受冷空气影响比往年提前一个多月抵青



海鸥跟随冷空气提前南下来青。

无论是展翅翱翔，还是安静地在海面浮动；无论是身姿矫健地在海中捕食，还是接住市民投喂的食物，青岛的海鸥与城市构成的画面充满了和谐与灵动。昨天，记者在栈桥景区看到，首批越冬红嘴鸥已经飞抵青岛。它们的到来，吸引了许多游客驻足观赏。

记者了解到，红嘴鸥是青岛最常见的海鸥，因喙部是红色而得名。它们每年的11月下旬开始零星出现在沿海，此后逐渐增多，到来年的三四月份时数量达到顶峰。从4月开始，大群的红嘴鸥逐渐离开青岛，到西伯利亚和蒙古等地生儿育女。

“其实前段时间青岛海边就有红嘴鸥，不过数量很少。今年红嘴鸥提前来青跟冷空气提前到来有关。这支‘先遣队’乘风而来，算起来要比往年早一个多月。”青岛市观鸟协会副会长徐克阳介绍，根据以往的经验，这个时候来到青岛的红嘴鸥一般都待不长，停留一段时间后会继续飞往南方过冬。“但是如果现在开始投喂，有的就会留下来。它们的去留和食物是否丰足有关。”徐克阳告诉记者。

记者在栈桥附近看到，几百只海鸥或展翅翱翔，或在海上嬉戏。不少游客拿出手机，捕捉它们矫健的身姿；还有的游客在岸边投喂食物，引得海鸥纷纷前来。

/链接/ 青岛赏鸥好去处

●栈桥：栈桥是观赏海鸥的首选地点，遇上退潮时还可以赶海。这一带的老城区风景十分优美，还有上街里、银鱼巷、劈柴院等旅游景点。在这里不仅可以感受城市百年印记，还能体验城市的审美态度和生活方式。

●八大关：从栈桥沿海岸线东行，第二个可以尽情观赏海鸥的地方就是八大关。随着气温降低，这里秋景渐显，层林尽染，迎来一年中最美的时节。

●五四广场：五四广场是青岛标志性景点之一，也是看海鸥的绝佳地点之一。来到这里凭海临风，还可以在“五月的风”雕塑下回顾城市红色历史，体会蓬勃向上的活力。

●奥帆中心：毗邻五四广场的奥帆中心也是看海鸥的好地方，这里相对来说风小浪平，还可以顺便看看“帆船之都”的风采以及上合组织青岛峰会的会场，体会开放、包容的城市精神。

●雕塑园：除了看海鸥，雕塑园还是一处亲子游玩的好地方。这里海岸线舒缓，适合漫步远眺，走累了草坪和小径上有供人休憩的长椅。

●小麦岛：小麦岛岸边林立的礁石给海鸥提供了栖息、歇脚的地方，它们时而在空中盘旋，时而在礁石上伫立，发出低沉的鸣叫声。

●顾家岛渔港码头：位于西海岸新区的顾家岛渔港码头，每当出海捕捞作业的渔船陆续归来时，数千只红嘴鸥集结而来，在夕阳之中觅食嬉戏，成为深秋渔港一道灵动优美的风景。

/延伸/ 12月相约“鸥遇”

记者了解到，青岛市观鸟协会将于12月启动“冬季到青岛看海鸥”活动，通过图片展、观鸥活动、公益课堂等普及环境教育，让居民更多地了解本土生物的多样性，推动生态文明建设。

“届时我们将展出海鸥照片，涵盖在青岛发现的所有种类。”协会会长薛琳告诉记者，观鸥活动由专业导师带队，地点选在奥帆基地1号门的海鸥聚集点附近。



游客在栈桥附近观赏海鸥。

早报邀您浮山观鸟

色鲜艳的服装，尽量选择与自然环境相近的颜色，穿适合登山的鞋。建议佩戴遮阳帽及其他防晒用具。

器材：望远镜是观鸟的必备工具。观鸟用双筒望远镜倍数以8—10倍为佳。

举止：动作轻缓，尽量不要打扰鸟类，不要高声叫喊或聊天，不要用手直指鸟的方向，更不能扔石头惊吓鸟类。充分利用望远镜，如有必要，接近目标时需缓慢移动，避免对鸟造成惊扰。把观察所得，包括鸟的大小、颜色、形态、动作、鸣声等记录下来。

人数：15人，年龄在7—14岁（须由家长带领）。

时间：10月15日（星期六）9:00—11:30，8:50在崂山区海龙路28号集合。

参加活动的志愿者应热爱公益，遵守纪律，服从安排，乐于奉献。需自备袋子，用于捡拾沿路的垃圾；带保温水壶，不要带瓶装水，以减少垃圾，保护山上环境；活动结束后将自己的废弃物品带下山。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 摄影 观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟



扫码观看海鸥视频



扫码入群报名观鸟